A HATAROZOTTSAG KIFEJEZESE AZ ESZAKI OSZTJIAKBAN

I. A SZO0RFEND SZEREPE

Szalacsek Margit

Bevezctés

Dolgozatomban a hatirozottsdg 111l. hatérozatlans&g ki-
fejezésének eqy lehet3ségét vizsgélom meg az északi osztjak
nyelvben. E munk&hoz alapul PAPAY JOZSEF: fiszaki-osztjak
nyelvtanulmanyok 1.} cfmt munkdja szolgdlt} valamint REDEI
"KAROLY Northern Ostyak Chrcstomathy-ja2 és SZ. KISPAL MAG-
DOLNA-F. MESZAROS HENRIETTA fszaki osztjik kresztométié—jaa.

A hatdrozottsig kategdri&djirdl BALAZS J)\NOS4 a kdvetke-
28ket {rja: "A determindcibnak ... az a célja, hogy &ltala
megadllapftsuk azokat a hatdrokat ..., ameddig valamely fo-
galom k&re kiterjed. ... Valamely nyelvl jelnek annyi jel8lé-
sl értéke van, ahany designatumra lehet vonatkoztatni. Ezek
az &értékek az 1lletd jelnek potencidlisan adott 3 el 8 1 é-
8l értéked. A muddr szbébnak példiul egy adott iddpont-
ban annyi jeldlési értéke van, ahlny ilyen szirnyas Allat 1lé-
tezlk akkor Ysszesen, mivel a s8z6t elvileg ezek bidrmelyiké-
re vonatkoztathatjuk. Ugyanfgy a repil szbd valamely 1d3pont-
ban szintén annyl Jjel¥lési értékkel rendelkezik, ahdny mozgd
tirgyra . vonatkoztatva lchet e sz6t haszndlnunk.

Mi t8rténik mirmost a beszédaktusban? A beszéld, amlkor
a maddr vagy a repiil 8z8t k6zlésében hasznilja, ezeket m 1 n-
den egyes esetben valamely meqghat &r o-
zott,vagyis hatadrok k¥8zé szorf{tott
& rtékkel ruhdzza fel. S 4ltaldban véve is: amikor a
beszédaktusban valamely nyelvl jelet aktualiz&l valaki, a
Jelnek potencidlisan adott jelbl ési
6rtékét determinal j a.” »

“Nyomdutvchniknl nkokyél 2, 3. 1v PE) €6 2 helyett n kBvetkezd
Jeleket hunzndljuk: ¢, g, & esn 7.
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Ennek pedig 1legalapvet3bb médja BALAZS JANOS szerint a
8zitudlds, amikor a beszéld félreérthetetlenlil egy bizonyos
meghatirozott dologr6l &11{t valamit akar a dologra vald r&-
mutatéssal, aklr anélkidl.

A determindlisnak szémos mbdja lehetséges, mint KRAMSKY
a The.Article and the Concept of Definiteness in Language5
cf{m@ k&nyvében kifejti: "Determination is allegedly an indirect
and consclous consequence of the primitive stage, that is of
the effort to express oneself in a concrete manner. ... not
all linguists limit determination to articles only. Included
into this cateqory are often, besides articles, also de-
monstrative pronouns, words indicating the relation of appur-
tenance (e.g. possessive pronouns, possessive genitive,
various periphrases, etc.), words indicating place, order of
the subject (ordinal numerals), various attributes (nouns,
adjectives, participles or even complete sentences), apposi-
tion to a noun, word order and other means." ‘

Fent emlf{tett mQvében k118n kitér KRAMSKY a néveldt nem
haszndlé nyelvekre. Az &ltala idézett nyelvek mindegyikében
a mutatbé névmisoknak és a szbrendnek van fontos szerepe a de-
termindlasban., P&1dék a szbrend determindlé funkcibjéra:
cseh: Kniha leii{ na stole. *The book is on the table.’®

Ma stole loii kniha. 'There is a book on the table.'®
kinai: 1dit® khdroen. *(Some) guests came.’

"The subject at the beginning of a sentence is, as

a rule, definite; the subject following a predicate

verb is, as a rule, indefinite".
finn: Sielld oli pleni tytts.'Volt -ott eqgy kislény.’

Pient tyttd olfl aielld., *A kislény ott volt,’

Honkain keakelld aniaoo mokki. *A fenySk k8zBtt egy

villa &ll.

{kki on hyvin hauska, A villa nagyon szép.'
A fentl p6ldik bizonyf{tjak a szédrend fontoss&git a hatirozott-
siq kifcjezésében. ) '

_E dolgozat célja, hogy megvizsgilja, van-e a szbrendnek

szerepe az &szakl osztjikban 1s a determinilds kifejezésében.
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A vizsgdlatokat a j8vdben a determindlés t8bbi eml{itett méd-
jainak felkutatésdra is ki szeretném terjeszteni. Az északi
osztjékban néveld nincs, a hangsﬁlyviszonybknak a determina-
lasban valé esetleges szerepét alkalmas anyag hf{jén nincs mé-
dom megvizsgalni, ezért a dolgozatbhél ezek kimaradnak.

Minden nyelvben van (legalabb) egy dominans szérend (1ld.
GREENBERG: Universals of Languagee, DEZSO LASZLO: A mondattan
tipolbgiai megk&zelftése7). Az emellett eldforduld mis alter-
nat{v szdérendek 4ltalédban nem funkcidtlanok, hanem épp ézek
fejezhetnek ki a dominans szérend® mondatokétbél eltérd tar-
talmakat, pl. az alany vagy a targy hatarozott 1ll. hat&ro-
zatlan voltadt (HAKULINEN: Suomen kielen rakenne ja kehityss)
Ilyen alapon kezdtllk meg az északl osztj&k 'szérend vizsgala-
tat. v

Mindenekeldtt tisztaznunk kell, ‘hogy milyen alanyt ill,
tdrgyat tekinthetiink hatdrozottnak. HatArozottt az a mondat~
rész, amely a besz&ld és a hallgat6é sz&mara 1s ugyanannak a
targynak, személynek a képzetét keltl, s a félreértés lehetd-
sége nem &1l fenn. Ebbdl kiindulva a tapasztalatra, ismerete-
inkre és nyelvérzéklinkre i{s tamaszkodva hatarozottnak tekin-
tettdk az olyan alanyt és targyat, amelyet
eldzdleg mar emlftettek, tehat ismert és konkrét,

- birtokos személyraggal lattak el,

- amelybdl csak egyetlen egy van,
- amely eldtt mutatdszd 411,
- amelyet birtokos jelzd vagy jelzdi csoport determinil,
- amelyet személyes névmas fejez ki.
Mindezekbdl kaetkezik, hogy hatarozatlan az olyan mondatrész,
amely

eldsz8r fordul eld (és nem névmas),
- valamilyen csoport egy k8zelebbrdl meg nem hatdrozott
tagja,
- hatérozatlan, &ltalanos vagy kérdd néﬁmés,
- | 'egy’' jelentés(l szamnév hatirozatlan néveldi értel-
md hasznalatban.
Az infinitivusi tdrgyat a hatdrozottsidg vizsgalatdndl nem vet-
tUk figyelembe.
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Az akt{v és passziv szbrendi tfpusokat joénak lattuk k-
1l8nvalasztva megvizsgalni, majd az eredményeket 8sszevetve

levonni a kdvetkeztetéseket.

Az akt{v mondatok

Az é&szaki osztjakban a VOS kivételével mindenféle szdren-
df mondat eldfordul. Tekintve, hogy rokon nyélveinkben az &l-
1{tmdny személyragja legtdbbszdr az alanyt vagy a targyat

vagy mindkettdt is kifejezheti, megvizsgaltuk azokat a mon-
datokat is, amelyekbdl vagy az alany, vagy a targy hianyzik.
Hogy mennyire fontos e mondatok figyelembevétele, azt bizo-
ny{tja az a tény, hogy a szdvegeket fBleg "nem teljes” mon-
datok alkotjdk. Részletezve tehdt a k¥vatkezd szédrendl tfpu-
sok fordulnak eld (az eldforduldsl gyakorisig sorrendjében):
sv
ov
sov
osv
VO
' SVO
VS
ovs
VSO

A leggyakrabban eldforduld teljes mondattipus az SOV.
Alternati{v nem teljes szérendje az SV és az OV lehet. Az SV
mondatok k8z{ll azonban csak azokat szamf{thatjuk ide, amelyek-
nek az 4ll{tmanya tranzit{v ige, azaz felvehet (kifejezhet)
Eérgyat is.

Megvizsgiltuk egy mese minden egyes mondatit, s megallapit-
haﬁtuk, hogy a mesék és bekezdéseik SOV vagy intranzitiv igét
tartalmaz6 SV mondattal kezdddhetnek. Addig lehet azutln mel-
18zni - az akkor mar ismert, hatdrozott — targy vagy alany
kitételét, amig el nem mosddik, hogy pontosan kirdl, mirdl
van sz6. Ilyenkor Gjra kiteszik az alanyt 1ll. tdrgyat. Az
alanyt tartalmazé mondatok gyakoribbak, mert a névmési alanyt



- 165 -

ritk&n hagyjadk ki a mondatbd6l. Olykor a névmis tartalma is
megerds{tésre szorul, pl. lou (26A7) mande. *0 (a medve)

ment.,*

A szBvegekben akkor hasznAlatosak a teljes SOV mondatok,

ha:
- ﬁj dolgot vezetnek be,

- meger65£t1k az igei személyrag ill. a személyes névmis
haszndlatakor elsikkadt tartalmat,
- ha hangsidlyozz4k az alanyt vagy targyat (ezek rend-

t
szerint névmasiak), pl. ma nan®n Fanzdm mouna tilam,

*fn téged szaraz f8ldre viszlek.’

Az SOV

mondatok alanya és tirgya egyarant

lehet hatarozott vagy hatdrozatlan.

Hatarozott

. alany
l. tom yugél key nox-ald3mssit.
Amaz a férfija a kdvet fel-
emelte.
2. xtidl hat udmal soyat faal
duddia.
Unok&ja nyflcsindlas k&zben
a kezét elvagta.
3. md tam doyalt ﬁa%rémnﬁn

xagladlam.
. En ezt a két Arva gyermeke-
met elhagyom.

Hatdrozott
' targy
7. Imi woi kauirl.
Az asszony f3z1 a vajat.
8. tmi-xili mil3l 1oggatisll.
Az as;z;ny-unoka fogta a
sapkajat.

Hatadrozatlan

4.saudr pam 111l pdmpaj

xofa.
A nyal fivet eszik a
fl{rakasn4l.

5.xolgm rud &yt xata-

xﬁm-gux urlst.
Harom orosz ledny kopor-
s6t csinal.

6.13del edydt it podSr-

ta pidéa.
Evése k8zben beszélnl kezdett.

Hatarozatlan

10.lonyér sut ydris.’

Az egér tdrvényt tett.

11l.taus Tm&l mur pd kidZs.

A tunguz felesége megint
népet killastt.
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12, md mutrd xatda odlém?
for-

9. xo8- p2la-ki manlén, ma
nandn ant yxailém. Honnan tudnék én
Barmerre mégy is, én nem télyt?

hagylak el téged.

Az SOV alterndaans SV mondatokban mindig
hatarozott alanyt talalunk, és a mondatok hatdrozott térgy-

ra utalnak.

13. Imi-xili lailell. Az asszony-unoka varta (Sket).
14. nan paldggtBasen. Te elijesztetted (azt).

15. tordm pardfi¥ilsii. Az isten adta.

16. ma and oslém. £n nem ismerem (&t).

17. taus, tor&m loyel pard®m A tunguz, ha istent®l nekl ren-
tasd-ki, at tulli! " delt nyaj, hadd vigye!

A fenti mondatokra igen kevés példa akad.

sSovV

tdrgya lehet hatirozatlan is, de a hatérozott targy gyakori-

alternans OV mondatokra sok példa van. Ezek

sidga kb. kétszerese a hatlrozatlanénak.

Hatarozott
térgy

18. wazn or't igi xat
tlbina laglal 81
lag¥ts¥lal.
A varosi fejedelem ¥reg
hiaza eldtt a lovaikat im
megallf{tottak.
19. amBoxpdz&xna oudl -ldp-
toyEriem.
Ebfejjel ajtajat leza-
rom. ’
20. mandm ioyEl miid!
Nekem {jat adjall
tutl dlds, ape¥dl lab¥t-
831z,

Tlzet gydjtott, az 8ecs--

21.

csét megetette.

HatArozatlan

25. t kald¥m foy¥ltedli.
- Egy nyomot k8vetett.
26. tut 4183t si xatna.
Tlzet raktak a hézban.
27. uul gai¥l elti kézi mas.
Az Bregebbik batyjanak
kést adott.
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22. 8i pampai nox 1iyi!
Ezt a flrakast f8ledd!
23. 8idrdl gisli.
Csukajat vette.
24. x&daéém tuslan?
Az asszonynénémet elhoz-
tatok?

Az SOV mondatrdl és ennek SV és OV alternansair6l 8ssze-
foglalva azt mondhatjuk, hogy az SOV nem vesz részt a hat&-
rozottsdg kifejezésében, de az SV mondatok csak hatdrozott
alanyt, az OV mondatok nagy t®bbségben hatarozott targyat tar-
talmaznak, ennyiben van k8zllk a determinaléshoz.

Az 0SSV mondatt{pus-nak elvileg ugyancsak
SV 11l1l. OV mondat lehet az alterndnsa, a valésigban mégis mis
a helyzet. Az SV alternans mondatokat nem tekinthetjik az 0OSV
altfpusinak, mert nem tartalmazzik a hatirozott térgyat, ha-
nem csak uta%nak rad. Az OSV mondatnak pedig — bar aktiv rago-
zasban nem gyakorl — épp az a sajdtosséga, hogy kiemell,
hangsilyozza a hatirozott targyat. (A targy hatarozottsagat
azonban nem a mondat eleji helyzet fejezl kil!) Ezt a funkci-
6t az SV mondat értelemszer{fen nem tudja ellatni.

Az OV mondatokrél sem all{thatjuk, hogy legaldbb egy bi-
zonyos fajtdjuk az OSV alcsoportja, bar Ugy latszik, hogy az
OV mondatok k&z{ll azok, amelyekben a targy mondatkezdd vagy
eldtte legfeljebb jelzdk &llnak, hangsilyozzak a tirgyat.

(Ez jellemzd az OSV-re is.) Ha hatirozéi elem a mondatkez~
43, akkor a targy nem kap hangsdlyt.

Ellentmondds van azonban ott, hogy az OSV mondatok tar-
gya mindlg hatarozott, mig az OV mondatok k8z&tt nagyon gyak-
ran hatarozatlanok azok a targyak is, amelyek mondatkezddk.
Pé&ldaul: ‘ )

28. aoga- yMlR¥Es am¥tlZnZn. Fogolyhhrkot &411{tanak.

29. ndnxo ant xaildm. Embert nem hagyok meg.
30, fuy OE%ErnEL, lch@a maritsdt. FAt vagtak, gallyat tdrtek!
31 lagtm nlieémds. Fejszét ragadott.
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32. saulp naufefs, [dnyFe d4i8%a. A ny(Gl ugrott, egeret talalt.

A OSV mondatoknak mindig hatirozott a targya, s az aktiv

itgenemben hatarozatlan alanyra sincs példa.

33. xuindn gayéLiEhJﬁL min A férfiak fjait mi elvag-
Fgﬁtlﬁmﬁn. dossuk.

3. Sttam udr nan and armatsin.  fme a dolgot te nem értetted
A

meg.
35. tam taszcm Lordm partsill Fzt a nyajamat az isten ad-
i tausna foyo-uisa. ta, a tunguz visszavette.
36. -Lam uas nan liﬁmﬁn? Ezt a varost te
meg?

n. Az emberedet te az uton hagy-
tad.

37. F xwidn nan mou-kutnaxidis
iaY N . ~

SVO sz2z06rendd mondatra csupan hirom

példa van. Fzeknek hatarozott az alanya is, a targya is:

39, asii malai an I1laen mandm? Medve miért nem ettél engem
meq?

40. Imi xork or=kilan. Asszony, nydzd meg a rént!

41. m; Eund;mﬁdﬁm at. . En ezt lattam.

"F szérendi tipusnak 1is az SV, azon kfvill a VO lehet el-
‘vileg az alternansa. § bar megillap{thaté, hogy ha a targy
a mondat Qégén az allitmany utadn all, akkor mindig hatarozott,
ez az SV (tranzit{v V)-re nézve nem kizaré ok, mert az all{it-
many utani hatarozott targy nem kilemelt, ugyanigy kifejezhe-~
td akkor-is, ha esak utalunk ra. Az SOV mondatok azonban sok-
kal gyakoribbak az SVO tfpusnal, f{gy helyesebb az SV-t csak
5; SOV alternansanak tekinteni. _
iA VO mondatok viszont az SVO fontos alternan-
" sai, bar ezekre is kevés~péida van:
42. larém xodﬂ laa paldilYiYmal, :Az isten amint havat bocsa-
sidi portim uas. o tott ala, a varost {ly
) o modon egészen behavazta.
43, nun;n malom uf Erﬁm. Neked adom a legfiatalabb
_ lanyomat.
44, nan /iumdn Lﬁyainn,ﬁtr A te evésed helyén hadd

wasla wnln, vigja a szadat.
~ . N
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ovVsS sz6rend® mondat csupén egy van,

ennek alanya hatlrozott, tdrgya hatlrozatlan:

45. fux aégér& nan. Fat vagj&l{te)!

Altfpusa elvileg az OV &s VS lehet. Az OV ellen nem emelhetlink

semmilyen kifogdst, de tekintettel az OVS mondatok eldfordu-

lasdnak csekély szamira az OV mondatok sokasdgival szemben,

helyesebbnek tartjuk az OV-t ismét csak az SOV "nem teljes"

alterndnsinak tekintenti.

VS sz6rendff mondat is egy akadt csupén; Er-

demben nem lehet {gy targyalni, de megjegyzendd, hogy ennek

"alanya hatarozott az OVS példival ellentétben. A példa:

46. malai¥l kasldn oxedtpi-tib¥rlos? Miért keresel Ré&zhiive-
‘ lyes Tyiberlosz?

VSO szbrendf€® mondat is csak egy vans
47. xundi sara mohdtlém ma sit!  Mikor tudom én ezt hamar

meggydgy{tani!

Ennek alanya is, tirgya is hatarozott. A fentl VS példat
épp emiatt helyesebb ide sorolni. A VS mellett alternéinsa le-
het még a VSO-nak a VO is elvileg. Ez azonban valéj&ban nem
lehetséges. A VSO mondat tArgydnak névmisnak kell lennie ah-
hoz, hogy meg lehessen kiil¥nbdztetni az alanytdl. A VO monda-
tokban azonban névsz6i targyat talalunk, tehat valészinflleg
nem VSO mondat a VO mondatok "eredetije".

Vég{ll az SV mondatoknak egy kiil¥ndlld népes csoportjéra
kell még kitérni: azokra a mondatokra, amelyeknek igéje intran-
zit{v, s {gy nem utalhatnak tArgyra. Ezek alanya lehet hata-
rozott is, hat&rozatlan is.

Hat8rozott HatArozatlan
alany
48. Aaurémndn lin xad¥nna 50. 1ab¥t oxpi ménk olmal.
nox-uyérl¥anin. Hétfejd erdeli mand volt.
A gyermekek a hazukban 51. T puréé tmt adél ol.
f8lébredtek. Egy 8reg asszony egyedill

) 49.'f—moua£na gae—pbzgxlal andami  van.
£Iaét.

Egyszer csak récetojasaik el-
fogytak.
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Az aktiv mondatokr6l 8sszefoglaldan elmondhatjuk, hogy:

0SV mondatokban mindig hatarozott az alany is, a targy
is.

ugyancsak hatarozott mindig a tdrgy, ha az &ll{tmanyt

k8veti, de ez is ritka szdérend,

az SV t{pusi mondatok alanya mindig hatdrozott (tran-

zitiv V),

az OV tfpusi mondatok nagy t&bbségének hatdrozott

a targya. '

1tt eml{tjik meg, hogy STEINITZ Chrestomathiéjéban9 meg-
Allapftja: "Az alanyl ragozasi formiak kiil¥ndsen akkor fordul-

nak el8, ha a hatdrozott tArgy kdzvetlenlll az 4llitmény e-
15tt ali."
Ezt a megadllap{tast alatamasztja az, hogy az OSV monda-

tokban, ahol a targy mindig hatarozott és sohasem 4ll kdzvet-

lenlll az All{tmany eldtt, egy kivétellel mindig targyas ra-

gozast taladlunk (az egyetlen kivétel pedig feltételes mddd,

ami alanyil ragozdassal jar).

Viszont:

az 4llitmanyt kdvetd hatarozott targyak mellett is
talalkozunk alanyl ragozassal,

a tArgyat nem tartalmazd é&s arra nem is utaldé SV mon-
datokban alanyi ragozasi az ige,

targyas ragozasid ige mellett dllhat hatdrozott targy
1s, hatarozatlan is,

alanyi ragozasi ige mellett is &llhat barmilyen
targy,

mindkét fenti esetben Allhat a targy kdzvetlenlll az
ige eldtt, vaay pedig tgy, hogy k8zéjlk ékelddik egy
vagy t&bb hatarozéi elem.

Nem helyt&llé tehat STEINITZ megdllapf{tdsa; a szérend
itt sem nydjt segitséget a hatarozottsdg kifejezéséhez.

A passziv mondatok

Passz{v szerkezetnek fogadjuk el (FUREDI MIHALY ill.

HRAKOVSZKIJ utén

10) "azokat a derivilt szerkezeteket, amelyek-
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ben az alapszerkezettdl eltérBen a lexikailag kifejezett konk~
rét szubjektum nem foglalja el az alany helyét. Az a tény,
hogy a szubjektum nem foglalja el az alany helyét, a k&vet-
kezdképpen valbésulhat meg:

- a szubjektumot valamilyen mds mondatrész jeldli,

- vagy a szerkezetben a szubjektumot nem jel8li mon-

datrész."

Az osztjak passz{v mondatban a szuhbjektum ( logikai alany,
agens ) mindig jel8lt, tulajdonképpen hatdrozéragos forméban
fordul eld.

A pagssz{v mondatok nemcsak valédi "szenvedd" tartalom
kifejezésére alkalmasak, hanem t8rténést jelentd, vagy 8l~
visszahat6é értelml hasznilalatuk is gyakori. A kétféle hasz-
ndlat azonban — a példikb6l kiderﬂl majd - elég vilagosan el-
ki18nlil. '

Mieldtt megvizsgdlnénk, hogy az osztjlk passziv szerke-
zet milyen beszédbelld funkcilbkat t8lthet be, lassuk, hogy
az angolnak, a passz{vumot igen gyakran hasznilé nyelvnek mi-~
ért van szlksége ra4? "The Passive Voice is a grammatical de-
vice for a/ bringing the object of a transitive verb into
prominence by making it the subject of the sentence and
b/ getting rid of the necessity of naming the subject of a
transitive verb." (Sweet, New English Grammar) Van az angol-
ban tn. (1) statikus és (2) dinamikus passziv:

(1) The village was quite deserted.
(2) He was taken to hospital. (Andrds-Stephanidesz

A fentl elnevezések megfelelnek az osztjak passziv hasz-

ll)

nalatban is, ezért ezeket fogjuk alkalmazni a tové&bbiakban.
Az 1lyen nyelvi finomsdgokat az i1gei jelentés figyelembevéte-
lével lehet elkiildénfteni. Az igel jelentésnek egyébként a mi
szempontunkbdl is igen fontos szerepe van. Felilletes attekin-
tés alapjan is lathatdé, hogy az alanyl/tadrgyas ragozés hasz-
nidlata nemcsak hatdrozott vagy hatArozatlan targyhoz, hanem
az lge szemléletéhez, jelentéséhez is igazodik oly médon,
hogy példaul a létezést, mozgast kifejezd igék mindig ala-
nyl ragozésiak. (Ld. IKOLA munkéjétlzz a finnben az ilyen 1i-
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gék mellett az alany partit{vuszban jelentkezik. Bdvebben
errdl a dolgozat egy késdbbi fejezetében lesz sz6.)

A k¥vetkezdkben Attekintjllk az osztjdk passzivum lehet-~
séges szbrendi elBforduldsalit, majd pedig megk{séreliink magya-
rizatot adni a passz{vum Altal&nos haszndlat&ra — Ysszehason-
1itva azt a megfeleld aktf{v szérendi tf{pusokkal ill. az an-
gol passz{v hasznilattal. A mondatokat logikai szempontbdl
elemeztilk: az alany, akl a cselekvést végzi, a targy, akire/
amire a cselekvés irényul. '

A passzf{v mondat szbrendje, ha minden £ mondattay meg-
van SOV vagy OSV lehet. Nemteljes mondat esetében pedig SV
vagy OV mondatokkal és egyetlen VS-szel talalkozunk.

Az SOV mondatokban leggyakrabban mind
az alany, mind a tirgy hatarozott. Anyagomban csupé&n két ha-
tarozatlan alanyt és egy ilyen targyat taldltam. Megjegyzen-
d8 az is, hogy e mondattfpus a p&lddk tanisaga szerint mindig
dinamikus passz{v mondatokat tartalmaz.

Hatérozott Hatarozatlan
alany

52. ﬁa%ramﬁlna guyél eéuérla. 54, ﬁanxozna katilta an %érém~
Gyermeke vAgja a fajat. lagét.

53, pampagna uniém %aéea. - Ember megtartani nem bf{rja.
A flrakds megvigta a 55. numpangn %ul xotna nalu-=
szamat. il%éam némén sidi at laul-

a.

Nalad id&sebb ember ny{il-

forgacs nevedet mondja.

Hatarozott Hatarozatlan
targy
56. ? xui¥lna keu Al¥msa. 58. ﬁagérmal sayat jeltakurnag
Tarsa a kdvet f8lemelte. tunk~soy pélgét iéﬁkna
57. xolidn xoina amp-5y¥l alémsaidt.
nox ami#tsa. Ugrasa ktzben hatsé laba
A harminc ember a szant mohrakist emelt a vizbe.

f¥lidllfitotta.
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Az SOV pascziv mondatnak az akt{vhoz hasonléan SV és OV
alterndnsa lehet. SV mondatot akkor lehet haszndlni SOV he-
lyett, ha elég a targyra utalni, de megemliteni nem kell, s
az SV mondatok k&zdtt mar van statikus passzfv is. A dinami-
kus passziv mondatok alanya lehet hatarozott is, hatArozat-

lan is, statikus mondatokban csak hatédrozott alanyra van

példa.
Dinamikus passz{v 8§V:
Hatarozott Hatarozatlan
alany
59. dsnina tisa, %ux-lér 62. xogna k&tllnazém tada?
ilbina ponsa. Ki fogott meg 1itt?
A medve elvitte, fagyd- 63. mattg iaxna Lovo at tala!l
kér ald tette. Valamely emberek hadd vigyék
vissza.

60 . nﬁnxozna Eéllaién, 1i-
131&n, xundsixarti an
1116a181&n. Egy koporsdt megint eld-

Az ember megld, megesz, hiztak.

64. % xam-zux pa ctltdsa.

sohasem tamadsz £81.
61. tordmna sidi partsdiu..
Az isten fgy rendelt
{benniinket),
Statikus SV mondatok:

-

. . - ~ ! . - s - -
65. ﬁoyazun aratelna ninktésarét A hisod egészen megnyﬁve—

loln. sedett volna.
66. xadaim=tmi mundl s¥nkm¥sa. A nénémasszony az imént meg-
izzadt.
67. 7l-1¥%nmal, xalém'pﬁfart Bemegy, a harom oszlop f31-
noyot nila. felé latszik.

Az OV szdrend{l mondatok szolgialnak o-
lvan tartalom kifejezésére, ahol az alany megnevezése lé-
nyegtelen. Ha az OV szdrendet az SOV altipusanak tekintjik,
ez azt jelenti, hogy mindig hatadrozatlan alany az, ami ki-
marad a mondatb6l. Helyesebb ezt a tipust az aktiv SV (intran-
zit{v)-hez hasonlban kiiltn csoportnak tekinteni sajatos jelen-

téstartalma miatt.
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da hatdrozatlanra is van.

68.

69.

70.

0svVv

Hatarozott |

targy
Zop-pdm alm¥lna ponsa. 71.
;z erdfivet a szivébe
tették.
P xuién et gél%a.
Pajtisodat fm megdl-
ték.

tut dlsa.

72.

73.

A tlzet meggyldjtotték.

hatarozott; néhany pél-

Hatarozatlan

put %érda pttsa.

Ustbt kezdtek £&zni.

uul gdrt k@gérsa.

(Egy) nagy csukat f&z-
tek.

I Imi laulla, si imi
nayrémlal arét.

Egy asszonyr6l mondjak
(t1. hogy s&man), ennek az
asszonynak sok a gyerme-
ke.

sz6rend{ mondatok £38leg passz{vban for-

dulnak eld. E mondatt{pus minden tdrgya hatédrozott, az alanyok

k8zttt is csak néhany hatirozatlanra van példa. E t{pus hang-

silyozza, kiemelil a targyat.

74.

75.

76.

Hatarozott
. alany
Tttam euiu kat nénxoina
dang¥l xot¥nna katllsa.
Most a borjit ketten
az anyja mellett meg-
fogtéak.

3 t - ¢
min amB-oydiménna uel-
- A

78.

aaimén.

Mi ketten az ebszéan-

t6l megdlettilnk.

Zog xozndl éEEZt iuKEm
ﬁ&lgal%dam—xofna katllsa.
A kdztlk jBvd leanyt a
Ny{lforg&cs-férfi elkap-
ta.

77.

Hatarozatlan

87 uerd:r x&m—kuxlan X0z~
na Zatl&fat.
A csinalt koporsbitokat
ki veszi meg?
tdm uas katra pirdina
nényxoina tdisa.

n ~
Ezt a varost régi 148-
ben ember lakta.
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Hatarozott targy:

79. nan térgmna at iilBétlaién! Mentsen meg téged az isten.

80. xo61lgm oxpt menk-igi oxsatpi- A haromfej erdei mandt a
tib¥rloana kordi xarna lds- Rézhilvelyes Tyiberlosz a
k&la. vas térre dobja.

8l. xat tutna ldp-kuz¥msa. A hazat a t{iz meggylUjtotta.

82. taus xatl %&tna dr¥dém, A tunguz hazat a szél szét-
Lou xatl xolna talan. szaggatta, az & hadza még ép.

83. sirt asvWina aldmsa. A csukat a medve fdlemelte.

84. or-kdlan imina xorda A rént az asszony nyuzni
pittaa. kezdte.

85. Zeg zazén or't igina N varosi fejedelem dreg be-
£0y0—25x35iét (ma}léda). hivta ket vendégeskedni.

86. ot mog—ﬁalén ton'tna Azt a féldnyelviiket a ludak
azdt tél¥ii latsa. egészen teleszalltak.

Az 0OSV-nek — akarcsak az aktivban — OV ill. SV alcsoport-
jail lehetnek elvileg. Az SV~t itt sem sorolhatjuk valdéjaban
ide a taérgy hidnya miatt. Az OV mondatoknak is més a funkci-
6ja, mint az OSV-nek, ahogyan azt feljebb lathattuk, ezért
sem az SV-t, sem az OV-t nem tekintjilk az OSV alcsoportjanak.

A passzivbhban is akad egyetlen példa VS s z 6 r e n d-
r e . Ebben az alany hatdrozott &s van utalds a targyra; am
ez valész{n{lleg ritka és véletlen példa:

87. mundu 1ld&t-ki loyBtl, aratélna 13137u kulna.
Ha minket megevd jdnne, mindenestiil f8lfalna (benniinket)
az Ordbg.

Bsszegzésként tekintsilkk 4t az aktiv és passziv szdrendi
t{pusok k&zill azokat, amelyek mindkét igenemben megvannak.

A kdvetkezd tablazatbdl lathatjuk, hogy az aktiv monda-
tok szérendje valtozatosabb lehet, mint a passzivoké (v&.
akt{v mondatok), bar az itt elhagyott, csak akt{vban haszna-
latos szdérendi t{pusok alkalmiak, esetlegesek. A + jelek mé-
rete az eldfordulds gyakorisdgéra is utal. Lathatjuk, hogy az
osztjak dominidns szdédrendje az SOV (az OV &s SV alcegoporttal
egylitt).
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AKTIV : PASSZIV

DET. | IND. | DET. | IND. | DET. | IND. |DET. |IND.

S I e I e B
osv |+ | + | + 4| + |+
v |+ RESE:
o | ] + |+

Vs + +

Usszehasonl{itva az aktiv é&s passziv mondatokat, a kdvet-
kezBket allapithatjuk meg: )

1. A szdrend erBsen jarulékosan vesz csak részt a hata-
rozottsidg~ hatarozatlansag kiféjezésében.

2. Az OSV mondatok kiemelik a hatérozott targyat mindkét

igenemben, s e mondatok alanya is majdnem mindig hatarozott.
3.

4.

Ha a targy az allitmany mdgdtt 411, mindig hatarozott.
Az aktiv OV mondatok targya gyakfan hatarozott. E ti-
pusban a hatdrozott targy majdnem mindig jeldlt.

5. Az SV tipusd aktiv mondatok k&zill csak a tranzitfv
igét tartalmazék utalnak targyra. A dinamikus passziv sv tf-
pusi mondatokban mindig van tdrgyra utalas. Aktiv SV t{pusban
targyas ragozasid ige ritkan fordul eld.

6. A passzfiv mondatok alanya is, de f8ként a targya leg-
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tdbbszdr hatdrozott. Itt jegyezzilk meg, hogy ROMBANGYEJEVA13
szerint a passziv elsBdleges funkcidja a logikai alany ill.
targy hataArozottsdganak jeldlése. Eszerint a passz{v mondatok
csak hatarozott alanyt és targyat tartalmazhatnak, vagy ilye-
nekre utalhatnak. Az osztjdkban — mint lattuk — hasonld a hely-
zet, de (bar kevés példa van ra) akadnak a passzivban is ha-
tdrozatlan alanyok és tdrgyak. Ahol a targy (de csak a targy)
mindig hatdrozott, az az OSV mondat (ROMBANGYEJEVA is ezt a
sz6rendi tfpust jelsli megl), erre azonban akad néhéany bélda
aktivban is, s az aktiv és passziv mondatok tartalmilag nem
killénbdznek egymastdl. Ugy foglalhatjuk az eddigieket Bssze,
hogy a passziv igenemben hatarozatlan targyra kevés példa van,
hatarozatlan alany valamivel t&bb, de mindkét mondatrész
elsBsorban hatérozottan fordul eld, mig az aktfivban kb. egyen-
silyban vannak a hatarozott és hatirozatlan alanyok és targyak.

7. A passziv mondatokban nem fordul eld, hogy a targy
kdvetl az &llitmanyt. ‘

A passz{v mondatok haszn&latardél a kdvetkezSket lehet
elmondani:

a/ az OV tipus hasznilata a legindokoltabb: akkor hasz-
ndlatos, ha nem szilkséges megnevezni a cselekvd alanyt. I-
lyenfajta mondatra nem tidlsagosan sokszor van beszéd kdzben
szlikség, ezért érthetd, hogy aktiv OV mondat jéval t8bb van.

b/ SV passziv mondatokat lehet hasznéini, ha utalni
akarunk a tArgyra, de megismételni azt nem szilkséges, vagy
ha az alany a kiemelendd.

c/ a passziv igazl hasznilati teriilete az OSV mondat:

a targy kiemelésére szolgdl. Megfigyelhetd e tablazaton, hogy
az SOV aktiv és az OSV passz{v mondatok egyféle kiegész{tdi
egymadsnak. Az SOV aktiv mondatokban minden mondatrész azonos
silyd, ezek semleges mondatoknak vehet3k. Az OSV passziv pe-
dig kiemeld részint a szbébrend miatt, részint pedig azért,

mert a tarqgy formailag alanyl szerepet vesz fel. OSV tipusban

pedig passz{v mondatra van igen kevés példa. A domindns hasz-
nilat véleményiink szerint a fenti (c pont), a rendszertdl el-

térd kevés mondat normalis 1étezd minden nyelvben.
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Eszerint az angol nyelv passziv hasznilatdhoz hasonldan
az osztjak 1s a targy eldtérbe helyezését végzi a passziv -
mondattal, i1ll. seg{tségével mellSzheti az alany megnevezé-

sét.,

A példamondatok leldhelyel PAPAY: Eszaki-osztjak nyelv-
tanulmanyok I. cim k&nyévol az alabbi helyekrdl valdk:

el -
1. P.13 30. P.52 60. P.4
2. P.7 31. P.18 61. P.43
3. p.31 32. P.3 62. P.6
4. P.1 33. P.3 63. P.25
5, P.71 34, P.14 64. P.71
6. P.11 35. - P.39 65. P.7
7. P.18 36. P.54 66. P.20
8. P.30 37. P.50 67. P.9
9, P.46 39. P.6 68. P.77
10. P.3 40. P.17 ' 69. P.48
11, P.50 41. P.13 70. p.24
12. P.42 42. P.52 71. P.65
13. P.20 43. P.21 72. P.65
14. 'P.34 44. P.1 73. P.22
15. P.34 45, P.37 74. P.36
16. P.37 46. P.59 75. P.27
17. P.39 47. P.24 76. P.11
18. " P.62 48. P.31 77. p.71
19. P.3 49. P.33 78. P.53
20. P.16 50.  P.59 79.  p.48
21. P.31 51. P.7 80. P.57
22. P.1 52. P.8 81. P.18
23. P.5 53. P.1 82. P.49
24, P.20 54, P.27 83. P.5
25, P.28 55. P.8 84. P.17
26. P.53 56. P.13 85. P.62
27. P.64 57. P.26 86. P.43
28. P.32 58. p.4 87. P.55

29, P.21 59. P,5
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{BER DEN AUSDRUCK DER BESTIMMTHEIT IM NORDOSTJAKISCHEN
I. DIE ROLLE DER WORTFOLGE
Von

Margit Szalacsek

Der Beitrag bildet den ersten Teil einer geplanten l&rn-
geren Abhandlung {iber die Ausdrucksmdglichkeiten der Bestimmtheit
und der Unbestimmtheit im Nordostjakischen. In dem hier pub-
lizierten Beitrag wird die Wortfolge untersucht. Die Wortfolge
splelt in zahlreichen Sprachen eine Rolle in der Determinierung.
Aus den Untersuchungen geht hervor, dass das Objekt der ak-
tivischen und der passivischen OSV Sdtze immer unbestimmt ist,
ehenso wie - mit wenigen Ausnahmen - das Subjekt derselben
Sitze. Die anderen Typen der Wortfolge nehmen am Determinieren
weniger teil; erwihnenswert ist aber, dass unter den aktivischen
Sitzen das Subjekt des SV-Satzes mit einem transitiven Verb
immer bestimmt, das Objekt des OV-Satzes oft unbestimmt und
das dem Prédikatsteil nachgestellte Objekt immer bestimmt ist.
In den passivischen Sidtzen ist sowohl das Subjekt als auch

das Objekt mit wenigen Ausnahmen bestimmt.



